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Постановка проблеми. Україна належить до країн,
частково забезпечених традиційними видами первинної
енергії, а отже, змушена вдаватися до їх імпорту. Енер-
гоємність ВВП України у 2,6 раза перевищує середній
рівень енергоємності ВВП країн світу. Причиною високої
енергоємності є надмірне споживання в галузях економіки
енергетичних ресурсів на виробництво одиниці продукції,
що зумовлює відповідне зростання імпорту вуглеводнів в
Україну. Висока енергоємність ВВП в нашій країні – це
наслідок істотного технологічного відставання у більшості
галузей економіки та житлово-комунальній сфері, неза-
довільної галузевої структури національної економіки і, зо-
крема, імпортно-експортних операцій та впливу тіньового
сектору економіки [1]. Тому розробка науково-методично-
го підходу до оцінки потенціалу енергозбереження має
бути основою формування стратегії розвитку енергозбе-
реження у вітчизняній промисловості. Особливої актуаль-
ності набуває необхідність вирішення зазначеної пробле-
ми у ситуації постійного подорожчання енергоресурсів.
При цьому потенціал енергозбереження повинен оцінюва-
тися із позицій можливості використання альтернативних
джерел енергії в галузевому та територіальному аспектах.
Вирішальне значення також має правильний вибір техно-
логій і методів отримання нетрадиційних відновлювальних
джерел енергії (НВДЕ).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зниження
енергоємності ВВП є важливим напрямом державної
політики. Саме тому в умовах підвищення ціни на енерго-
носії та погіршення екологічної ситуації значна увага му-
сить приділятися виробленню стратегії розвитку енер-

гозбереження у вітчизняній промисловості, що вимагає
дослідження його потенціалу та свідчить про нагальність
розв’язання зазначеної проблеми.

Питання ефективного використання енергетичних ре-
сурсів вивчалися багатьма вченими-економістами. Серед
вітчизняних науковців слід виділити роботи таких учених,
як О. Суходоля [2], В. Микитенко [3], C. Єрмілов [4], Д. Ху-
даєв [5], Я. Жаліло [6]. Прогресивний зарубіжний досвід
щодо вирішення проблеми енергозбереження відобра-
жено такими вченими, як М. Котчен (M.Kotchen) і Л. Грант
(L. Grant) [7], Р. Невелл (R. Newell), А. Джафе (A. Djafe),
Р. Стівенс (P. Stewens) [8], Г. Мєткалф (G. Metklaft) і К. Хас-
сет (K. Hasset) [9] та ін. 

Однак комплексне вирішення проблеми енергозбере-
ження шляхом використання нетрадиційних і альтерна-
тивних джерел енергії залишається актуальним, особливо
в нових ринкових умовах господарювання та виникнення і
функціонування його нових організаційно-правових форм,
що потребує органічного й оптимального врахування як
технологічних, так і організаційно-економічних її аспектів.
Це пояснюється тим, що Україна має значний потенціал
енергозбереження, але при цьому його використання є не-
ефективним та неповним. На державному рівні розробля-
ються стратегії і програми енергозбереження, але досі не
існує єдиного підходу до формування стратегії розвитку
енергозбереження у вітчизняній промисловості, що пов’я-
зано із відсутністю підходів до оцінки потенціалу енерго-
збереження. 

Мета статті – проведення аналізу потенціалу енерго-
збереження та використання альтернативних джерел у
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промисловості задля виділення важливих і перспективних
напрямів енергозбереження, що мають враховуватися при
формуванні стратегії розвитку енергозбереження у про-
мисловості України.

Основні результати дослідження. У світі накопиче-
но чималий позитивний досвід енергозбереження шляхом
використання альтернативних джерел енергії, що дозво-
ляє досягти цілей енергоефективності. Саме його треба
брати до уваги, формуючи стратегії розвитку енергозбере-
ження у вітчизняній економіці. При цьому має враховува-
тися і потенціал енергозбереження та використання аль-
тернативних джерел у вітчизняній промисловості, під
яким слід розуміти резерви енергозбереження в базових
галузях промисловості, а також можливості залучення
альтернативних (нетрадиційних) ресурсів для забезпечен-
ня енергоефективності.

Іншими словами, потенціал енергозбереження у про-
мисловості варто розглядати як можливості економії
енергоресурсів та застосування для цього різних техно-
логій отримання альтернативних джерел енергії. Як пока-
зує досвід розробки стратегій, рішень і програм щодо
забезпечення енергоефективності, на державному та ре-
гіональному рівнях потенціал енергозбереження і викори-
стання альтернативних джерел енергії необхідно визнача-
ти диференційовано за галузями економіки держави.
Перш за все, оцінка потенціалу енергозбереження має
передбачати виявлення найбільш енергоємних галузей
промисловості та резервів щодо енергозбереження, а та-
кож можливостей використання альтернативних джерел
енергії. Передусім це стосується базових галузей про-
мисловості країни. Тому оцінку потенціалу енергозбе-
реження слід проводити комплексно за всіма енергоємни-
ми галузями промисловості, такими як: металургія,
машинобудування, хімічна, газова, вугільна промисло-
вість, електроенергетика, виробництво будівельних мате-
ріалів, сільськогосподарське виробництво. 

Оцінка потенціалу енергозбереження і використання
альтернативних джерел енергії має бути одним із основ-
них етапів розробки стратегії розвитку енергозбереження
у промисловості України. Дослідження потенціалу енер-
гозбереження необхідно орієнтувати на виявлення особ-
ливостей економічної оцінки енергоефективних техно-
логій промислового розвитку в Україні та світі, а також на
оцінку економічної доцільності формування стратегії впро-
вадження альтернативних джерел енергії. Саме це має
формувати основи розробки механізму державного регу-
лювання енергозбереження у промисловості. 

Проведена в роботі оцінка потенціалу енергозбереже-
ння і використання альтернативних джерел енергії свід-
чить про те, що загальний потенціал енергозбереження
за рахунок технічного (технологічного) та структурного
факторів в економіці України у 2030 році за базовим
сценарієм розвитку економіки та її сфер складатиме
318,36 млн. т у.п., у тому числі з урахуванням: галузевого
технічного (технологічного) фактора – 175,93 млн. т у.п.;
міжгалузевого технічного (технологічного) фактора –
22,13 млн. т у.п.; галузевого структурного фактора –
61,65 млн. т у.п.; міжгалузевого структурного фактора –
58,65 млн. т у.п. 

Завдяки реалізації потенціалу енергозбереження енер-
гоємність ВВП у 2030 році становитиме 0,24 кг у.п./грн., що
вдвічі менше сучасного рівня – 0,48 кг у.п./грн. При цьо-
му енергоємність ВВП у 2015 р. прогнозується на рівні
0,31 кг у.п./грн., а у 2020 р. – 0,28 кг у.п./грн.

Нині цей потенціал використовується недостатньо.
Частка НВДЕ в енергетичному балансі країни дорівнює
7,2% (6,4% – позабалансові джерела енергії; 0,8% –
відновлювальні джерела енергії).

Перспективний розвиток НВДЕ у країні, згідно з
основаними принципами Зеленої книги, має відбувати-
ся на основі економічної конкуренції з іншими джере-
лами енергії з одночасним упровадженням заходів
держпідтримки перспективних технологій НВДЕ, які
відповідають суспільному інтересу щодо підвищення

рівня енергетичної безпеки, екологічної чистоти і протидії
глобальним змінам клімату.

Перспективними напрямами НВДЕ в Україні є: біоенер-
гетика, видобуток та утилізація шахтного метану, викори-
стання вторинних енергетичних ресурсів (ВЕР), вітрової і
сонячної енергії, теплової енергії довкілля, освоєння еко-
номічно доцільного гідропотенціалу малих річок України.
На базі відновлювальних джерел вагомий розвиток діста-
ють технології одержання як теплової, так і електричної
енергії.

Сьогодні найбільш швидкими темпами здатна розвива-
тися біоенергетика. Очікується, що енергетичне викорис-
тання всіх видів біомаси здатне забезпечити щорічне
заміщення 9,2 млн. т у.п. викопних палив до 2030 року, в
тому числі завдяки енергетичному використанню залиш-
ків сільгоспкультур, зокрема соломи – 2,9 млн. т у.п., дров
та відходів деревини – 1,6 млн. т у.п., торфу – 0,6 млн. т
у.п., твердих побутових відходів – 1,1 млн. т у.п., одер-
жання та використання біогазу – 1,3 млн. т у.п., вироб-
ництва паливного етанолу і біодизеля – 1,8 млн. т у.п. За-
гальний обсяг інвестицій у розвиток біоенергетики складе
до 2030 року близько 12 млрд. грн., як зазначено у Енер-
гетичній стратегії України на період до 2030 року [1]. 

Головними напрямами збільшення використання поза-
балансових джерел енергії є видобуток та утилізація шахт-
ного метану, ресурси якого в Україні є значними. Викорис-
тання метану для виробництва тепла й електроенергії
забезпечить заміщення 5,8 млн. т у.п. первинної енергії до
2030 року, близько 1 млн. т у.п. – на рівні 2010 р., водночас
поліпшиться стан екології та безпеки у вуглевидобуванні
[1]. Таким чином, проведений аналіз свідчить про те, що
Україна має значний потенціал щодо енергозбереження і
використання альтернативних джерел енергії.

Металургійна галузь є основним донором бюджету, го-
ловним постачальником валюти в Україну, але при цьому
вона характеризується досить високим рівнем енергоєм-
ності виробництва. Якщо розглядати динаміку функціону-
вання й розвитку металургійної галузі за період з 1999 по
2011 р., то можна зробити висновок відносно того, що
надмірна орієнтація на експорт призвела до кризи в мета-
лургійній галузі, а починаючи від ІV кв. 2008 р. на міжна-
родному ринку продукцію вітчизняних металовиробників
було посунено металургами Китаю, Індії, Туреччини, Росії і
Південної Кореї. Відтак відбулося падіння обсягів вироб-
ництва металопродукції: у 2008 р. індекс виробництва
складав 89,4%, у 2009-му – 73,3%, а у 2011 р. – 111,4%. 

Масштаб негативних тенденцій у металургійній галузі
внаслідок економічної кризи спричинений впливом таких
факторів, як низький рівень розвитку внутрішнього ринку
металургійної продукції, техніко-економічна відсталість га-
лузі, висока ресурсо- та енергоємність виробництва, що
значно підвищує собівартість металургійної продукції та
знижує її цінову конкурентоспроможність (табл. 1).

Висока енергоємність вітчизняного металургійного ви-
робництва і проблеми в енергетичній галузі, пов’язані із
підвищенням цін на енергоресурси, вимагають пере-
орієнтації на альтернативні джерела енергії. Незважаючи
на те, що у світі досить активно використовуються альтер-
нативні енергетичні ресурси, для України це й досі зали-
шається проблемою. Широкому впровадженню НВДЕ в
систему енергозабезпечення регіонів перешкоджає
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Таблиця 1
Середні питомі витрати основних сировинних

ресурсів на виробництво металопродукції в Україні

та розвинутих країнах світу у 2011 році

Джерело: [10]
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відсутність відповідного фінансування, а також науково-
методичного підґрунтя. Як свідчать результати фактичної
економії палива у вітчизняній економіці, потенціал нетра-
диційних джерел енергії України освоюється не повною
мірою. Результати оцінки потенціалу енергозбереження в
найбільш енергоємних галузях промисловості дозволили
виділити перспективні напрями енергозбереження із
очікуваним ефектом від їх реалізації (табл. 2). 

Ефективність використання відзначених технологій
може бути набагато підвищено за умови використання
альтернативних джерел енергії у промисловості. Україна
має великий потенціал щодо переробки твердих побуто-
вих відходів та отримання біогазу. Перероблення ор-
ганічних відходів у біогазових реакторах дозволило б
значною мірою вирішити енергетичну проблему, що пози-
тивно вплинуло б на розвиток економіки України.
Найбільш прийнятною для вітчизняної економіки формою
енергозбереження є переробка твердих побутових
відходів, що зумовлено наявністю ресурсів для цього і,
крім того, не потребує надмірних фінансових інвестицій.
Саме це може стати джерелом зниження енергоємності
металургійного виробництва. 

На основі проведеного аналізу методів переробки та
використання ТПВ встановлено, що кожний із них має не-
доліки й переваги, а тому вибір конкретної технології пере-
робки ТПВ повинен здійснюватися з урахуванням спе-
цифіки конкретного підприємства: сфери його діяльності,
ресурсно-сировинної бази, наявності кваліфікованих
кадрів у сфері енергозбереження, фінансових можливос-
тей щодо вибору певного методу переробки ТПВ та ін.
Вітчизняні металургійні підприємства активно займаються
регенерацією відходів власного виробництва, але при цьо-
му не використовують повною мірою потенціал існуючих
технологічних прийомів переробки відходів у металургії. 

Особливо гостро постає питання щодо переробки від-
ходів суміжних виробництв. Необхідним є створення умов,
за яких підприємства будуть зацікавлені у проведені робіт
за таким напрямом. Оцінка потенціалу енергозбережен-
ня – основа вибору інструментів та методів державного
регулювання енергозбереження у вітчизняній промисло-
вості. Це також однин із головних процесів економічного

механізму державного регулювання енергозбереження.
Він знаходить своє відображення на методичному рівні за-
пропонованої концептуальної схеми, де окреслено ме-
ханізм державного регулювання енергозбереження у про-
мисловості; підходи до коригування норм питомих витрат
ПЕР, вибору методу енергозбереження і стимулювання
енергозбереження. Теоретико-методологічне підґрунтя
концептуальних положень становить сукупність ринкових

та адміністративних методів
державного регулювання
економіки, а також систем-
ний підхід до управління.
Інструментальний рівень
складають фіскальні й мо-
нетарні інструменти, роз-
рахунково-аналітичний ме-
тод, методи статистичного
аналізу. Оцінка потенціалу
енергозбереження як осно-
ва розробки концептуальної
схеми енергозбереження у
промисловості дозволяє
здійснювати обґрунтований
вибір методів енергозбере-
ження з урахуванням специ-
фіки галузі та можливостей
регіону щодо використання
технологій вироблення аль-
тернативних джерел енергії. 

Виявлені особливості
економічної оцінки енерго-
ефективних технологій про-
мислового розвитку в Ук-
раїні та світі свідчать про те,
що для всіх енергоємних га-
лузей промисловості пер-
спективним напрямом є ви-
користання технологій із
переробки відходів власно-
го виробництва, твердих
побутових відходів, а також

одержання і використання біогазу. Отже, пріоритет слід
віддавати напрямам енергозбереження на основі викори-
стання альтернативних джерел енергії у промисловості.

На основі проведеної оцінки потенціалу енергозбере-
ження виділено напрями використання альтернативних
джерел енергії в металургійній галузі (рис. 1).

Вибір технологій за наведеною схемою повинен здійс-
нюватися з урахуванням специфіки виробництва та його
територіального розміщення. За результатами проведе-
ного аналізу виявлено, що підприємства вітчизняного
металургійного комплексу мають потенціал щодо впрова-
дження технологій із переробки відходів металургійного
виробництва власними силами. Це може бути забезпе-
чено завдяки регенерації відходів на основі магнітної
сепарації. Потужним резервом енергозбереження також
може бути взаємодія підприємств із комбінатами, що зай-
маються комплексною переробкою твердих побутових
відходів задля отримання енергії біогазу. На жаль, такий
досвід не є досить поширеним у вітчизняній промис-
ловості, але є перспективним і потребує подальшого роз-
витку.

Ще один напрям енергозбереження пов’язаний із за-
купівлею та впровадженням енергозбережувального об-
ладнання для основного і допоміжного виробництва. Усі
виділені напрями орієнтовані на скорочення енерговитрат
та можуть розглядатися як перспективні й для інших галу-
зей промисловості. Підхід до оцінки потенціалу енергозбе-
реження було реалізовано на прикладі підприємств мета-
лургійного комплексу, а тому і напрями енергозбереження
визначено з урахуванням специфіки цієї галузі. Усі зазна-
чені заходи спрямовано на забезпечення енергоефектив-
ності вітчизняної промисловості, що є потужним резервом
зниження енергоємності ВВП.

Таблиця 2
Потенціал енергозбереження у промисловості України
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Висновки. У світі широко використовуються альтер-
нативні джерела енергії: енергія вітру, гідроенергія, гео-
термальна енергія, енергія сонячного випромінювання,
біомаси, біогазу, переробки твердих побутових відходів.
Для України впровадження зазначених методів потребує
великих фінансових витрат та ресурсів, а відтак вибір
методів слід здійснювати з урахуванням специфіки мета-
лургійного виробництва і регіону. Для підприємств мета-
лургійної галузі Донецької області є можливості ефек-
тивного використання такого альтернативного джерела
енергії, як переробка твердих побутових відходів.

Вітчизняна промисловість має значний потенціал енер-
гозбереження шляхом використання альтернативних
джерел енергії, але при цьому він реалізований на досить
низькому рівні. Перш за все, це зумовлено тим, що недо-
статньо уваги приділяється оцінці потенціалу енергозбере-
ження в галузевому та територіальному аспектах. Обме-
женням існуючих підходів до оцінки потенціалу
енергозбереження є також те, що вони не спрямовані на
виявлення можливостей використання альтернативних
джерел енергії за галузями промисловості. Крім того, не
враховуються технологічні особливості виробництв і
регіонів. 

Оцінка потенціалу енергозбереження у промисловості
вказує на те, що Україна має значні резерви енергозбере-
ження у царині переробки твердих побутових відходів.
Тож необхідним є пошук практичних шляхів використання
цієї технології промисловими підприємствами. Це потребує
проведення подальших досліджень у зазначеному на-
прямі з метою розробки стратегії розвитку енергозбере-
ження у промисловості, складовою якої повинен бути ме-
ханізм державного регулювання енергозбереження, а
також напрями реалізації технологій переробки відходів
вітчизняними промисловими підприємствами.
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Рис. Напрями енергозбереження на основі використання альтернативних 
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